

一、人类的困境

人生充满困境。我们熟悉的成语就有：家家有本难念的经；人生不如意事十常八九；福无双至，祸不单行……。

3

翻开报章，我们随时都可以看到类似的消息：八岁的小孩因为默写不合格而自杀；亲人因为争家产而对簿公堂；风风光光的生活，一夜之间全部丧失；911事件使一向固若金汤的美国杀那间变得人心惶惶、风声鹤唳；金融风暴使许多国家破碎疲

惫；世界的大，小战争使许多人家散人亡……。

4

除了这些我们很易察觉到的困境外，我们是否还有其它难于察觉到的困境呢？

以下是天主教的「现代」宪章，邀请我们从「微观」也从「宏观」去全面反省在我们周围所发生的真实事件和现象，这是现代人特有的困境：

★ 科技十分发达，但未必全为人服务。

（相反地，倒像是人为了

追逐科技而生。例如：有些人本来只要有某种程度的电脑便够用了，但还是要不断的「升级」。这事实只会产生一个后果，就是让电脑商赚大钱，小市民大出血！）

5

★ 懂得心理规律，但未必能处理自身的问题。

（不是有些心理学家能帮助他人不自杀，他们自己却自杀；有些婚姻问题专家能帮助他人不离婚，他们自己却离了婚吗？）

- ★ 世界整体拥有大量财富，但仍有广泛的贫困、饥饿、文盲。

(七十年代全球有三亿赤贫人，今天的赤贫人已超过十亿了！根据香港统计处2001年10月公布，香港当年的贫富差距竟然是三十年来贫富差距最严重的一年，比落后的国家还严重！)

- ★ 人人向往自由，但却出现了新式的社会与心灵的奴役。

(群众在投资上盲目跟风

史基本上就是一部战争史，多么可怕！)

- 8 ★ 很能处理目前问题，但未来方向模糊。

(谁能掌握明天？我们有多少人知道自已的前途和生命的方向？我们大多数人不是只能「做一天和尚敲一天钟」吗？)

- ★ 处身广大的群体中，但失却个人的思考和静观时间。

(许多人都是忙、忙、忙，有事忙，无事也忙。有些人爱热闹，但他们即使处

的羊群心理；在社会稍微出现不安时集体抢购日用品甚至涌向银行提款；群众情绪易受政客煽动；大众传媒对群众的「愚弄」……，不都是我们常见的现象吗？)

- ★ 无人不渴求世界和平，但却常活在灭绝全人类的战争阴影下。

(第一、二次世界大战，911事件与美国对阿富汗的轰炸，有哪些是必然要发生的呢？不都是人们的愚蠢所造成的吗？人类

身在热闹的群众中，还是感到十分的孤单、寂寞。)

- ★ 可能行至大的善，但亦可做最坏的恶。

(人确实可以活得崇高而伟大，却也可以变得十分腐朽和卑鄙。人有能力创造和平，也有能力消灭世界，毁灭自己。)

- ★ 可以走上进步、友爱之途，但亦可以走上堕落、仇恨之途。

(佛教所谓「成佛成魔一念间」，个人如是，社会和整

个世界也都如是。)

10

★物质生活十分发达，但精神生活十分落后。

(所以中国大陆在人民物质生活获得大幅度改善的同时，亦要提出建设「精神文明」这个大目标和大方向。)

以上用楷体字印出的★的内容，是天主教梵蒂冈大公会议「现代」宪章所说的话。

天主教於二千年前由耶稣基督所创立，她在过去二千

年中，差不多每隔一百年，便会大规模地回顾自己的过去，把自己的信仰生活重新整理一番，并为未来而确立发展的新方向，迎向新时代的挑战。教会这种大规模的回顾、更新和重订方向，称为「**大公会议**」。

11

一九六〇年初期，天主教召开了她的第廿一次大公会议，称「**梵蒂冈第二届大公会议**」(简称「**梵二**」)。会议中有一份重要文件，称为《论教会在现代世界牧职宪章》(简称「**现代**」)。

12

该宪章对现代人的处境、烦恼、焦虑、矛盾、不平衡等，都有很深刻的描写。它除了邀请我们反省上述问题外，还提出下面的见解：

二、不平衡

「现代」宪章认为上述的一切，可以用「**不平衡**」三个字来形容。人类不错是在进步，而且有很大的发展，但却是**不平衡的发展**。我们的世界好似是一个一条腿比另一条腿肥大数十倍的人，难怪走路时摇摇欲坠。

其实这种不平衡，几乎笼罩了我们的整个生活：

▲ 我们习惯了「即食」、「即溶」的东西，因此已变成**能快不能慢**：(例如我们只能欣赏节奏明快的音乐和电影，却失去了欣赏轻歌慢舞或文艺化电影的兴趣和能力。)

▲ 我们习惯了「一用即弃」的东西，已经到了**只能浪费而不能节约**的地步。

▲ 我们喝惯、吃惯了各种气

13

味浓烈的东西，已致完全丧失了欣赏凉水、清茶、淡饭的能力；所谓「心安茅屋稳、性定菜根香」这菜根香三字，为现代人已成了怪谈。

- ▲ 我们拿出来炫耀的，不过只是服装、房屋、汽车等物质的丰盛而已！我们几时曾经以道德责任自许，以精神生活的深度和多姿多采而欣慰，而自豪呢？人生活，就只有物质吗？没有精神生命，人可能获得真正快乐吗？

部分，而**放弃大部分**。放弃就会带来痛苦。

- 16 3. 由於人本性的软弱无能和为恶的倾向，往往会做出**本心不愿做**的事，又往往**不做本心所愿做**的事。即是说，人在内心的「**天人交战**」中，往往会以失败告终，怎能不苦？

「现代」认为基於上述原因，人在自身内，不单会感到「失败」之苦，更会感到「分裂」之苦，而社会上如此众多巨大的争执，便是由此而起。

三、不平衡的根

「现代」认为现代世界所患的不平衡，其实是源於**人心的基本不平衡**。它认为在人性内存在著许多互相矛盾、水火不容的因素。例如：

1. 由於人是「受造物」，所以一方面感到自身有许多**限制**，但同时内心深处却有**无穷的愿望**，响往绝对的幸福、快乐、自由。
2. 人有许多欲望，却无法同时获得，所以必须**选择一**

四、不正确的解决办法

「现代」认为今日许多人面对著世界和生命的不平衡，多是用**不正确的方法**去解决，例如：

1. 有些人不肯或**不敢正视**这些问题；又有些人因为遭受到众多不幸（例如太过贫穷，或日夕在战争威胁下生存的人），而**无暇反思**这些问题。
2. 有些人**什么都信**，以为这样可以使自己的良心平安一点。

3. 有些人则**什麼都不信**，以为**单靠人力**，便可以完全拯救人类；地上的国度，已经可以满足人心的一切渴求。
4. 更有些人认为**人生本来无意义**，而主张由人去给予人生全部意义。

不过无论如何，「现代」仍认为我们必须正视和回答下述问题：

人究竟是什么？痛苦、罪恶及死亡的意义何在？为什么人类在创造了那么多进步

1. **基督是神的儿子**，由天主而来，是「天主的肖象」，是一个「完人」，「至人」，一个人中之人，也是我们**当效法的模范**；只有在他身上，我们才能找到有关人类生命之谜的最后答案。
2. 耶稣基督告诉我们，**我们原是天主的子女**，原是为继承永生而受造的，我们原有一个崇高而伟大的生命。我们所有人，不分贫富贵贱，都可以活出这个崇高而伟大的生命。

之后，这些不幸仍然存在？人类付出这么大的代价后所获得的胜利，何益之有？尘世生命完结之后，还有什么？在这一切人生之谜的背后，将是**清泉涌溢的真、善、美、圣？还是怪诞、荒谬、混乱的荒漠？或者竟是一无所所有，完完全全的、澈澈底底的死寂灭绝？**

五、基督带我们突破困境

要回答上面问题，天主教二千年来的经验是：在基督身上找答案！

3. 我们虽然曾经堕落，但耶稣却为我们倾流了自己的圣血，为我们赚得了生命，把我们**从罪恶及自私的奴役中解放出来**，使我们能与天主、与他人重修旧好。使**天人合一**终于由理想变为事实。
4. 耶稣为人受死并复活，藉**圣神**提供人类以光明及力量，使我们**有能力满全自身的崇高使命**，达到真、善、美、圣的境界。
5. 耶稣揭示给我们，**人生之**

路是满有意义的，只要我们善意地、努力地去走，生命和死亡，皆被祝圣，一切幸运与不幸、顺或逆、快乐和痛苦，都可以成为祝福。

6. 由於相信基督，使徒保禄突破了生命的困境。他说：「我们在各方面受了磨难，却没有被困住；绝了路，却没有绝望。」
(格后四 8-10)
7. 接受和信仰基督，是突破人生困境的最好方法，你愿

3. 除非经过我，谁也不能到父那里去。(若十四 6b)

天主教相信什么？ 天主教相信：

1. 宇宙和人生都是有意义、有方向的。
2. 所有人都是可以活得高贵和伟大，渡一个丰盛的生命：积极、快乐而有用。
3. 更丰盛的生命包括：肉身和灵魂；精神和物质；现世和永生；个人和团体；

意继续去找寻这位基督，多一点认识他，从他身上获得丰盛人生的力量吗？

六、圣经金句

1. 耶稣又向众人说：「我是世界的光；跟随我的，决不在黑暗中行走，必有生命的光。」(若八 12)
2. 凡喝这水的，还要再渴；但谁若喝了我赐予他的水，他将永远不渴；并且我赐给他的水，将在他内成为涌到永生的水泉。
(若四 13-14)

天主的圣言和中国的文化……。这个更丰盛的生命是一个完整的、有机的、立体的、充满动感的生命。

4. 我们身为公民、基督徒，我们会尽公民的义务参与社会，关心政治。既是说，我们要扎根信仰、投身社会、关心国家、放眼世界、注目永恒。
5. 天主教徒认为一切有价值的信仰和文化，都必须对世界和平及世界大同有贡

献，因此我们会以下列生活态度自勉：「肯定自己、欣赏别人；学习别人、丰富自己。」只有这样，人与人、国与国、文化与文化、宗教和宗教，才能和平共处、互相建树。

6. 天主教徒愿意在教会内生活、学习上述一切，以圣经为准则，以祈祷和圣事为动力，以基督为自己生命的方向、导师和模范。